

近代美国与欧洲危机

晓 兰

美国建国二百多年，在西方资本主义诸强中还是个年轻的国家，然这短暂历史中取得的成就却是令人瞩目的。若掘视近代美国由殖民地到独立到成为世界强国的历史原因，笔者认为欧洲危机对近代美国历史发展的影响不可低估。欧洲每次重大的危机都能使近代时期的美国受益非浅，使它在弱肉强食且强国林立国际环境中得以稳步发展。可以说，欧洲危机的硝烟飘落在美国，不可思议地幻化为幸运的光环，“欧洲危机美国得益”这一历史现象伴随着近代美国的成长之路。本文试图对四次欧洲危机期间美国近代历史的发展作一探讨。

(一)

美国独立战争是这一历史现象的第一个例证。

这场战争一开始双方的实力对比就是极不公平的。英国拥有雄厚的经济实力，强大的海军和训练有素的陆军。美国的前身英属北美殖民地，以其落后的殖民地经济，兵员、武器和粮食均感不足的大陆军，以及战争爆发后才刚组建的海军，构成了与英国悬殊极大的实力框架。美军在战场上的形势更是凶多吉少、屡屡失利。在这种情况下，北美殖民地大陆会议的成员认为，有必要争取外国援助。他们决定把外交活动的主要目标对准法国。1776年3月，大陆会议派遣赛拉斯·迪恩去法国筹办军需品，并探询法国能否在政治上甚至军事上给以支持。《独立宣言》发表后，又派了本杰明·富兰克林、阿瑟·李前往法国，与赛拉斯·迪恩组成正式的补充使团，合力工作，争取法国直接的政治、军事援助。

选择法国，其基点是法国和英国之间存在着根深蒂固且无法克服的矛盾。法英两国早在百年战争中就结下了冤仇，之后又不断发生争霸战争，影响最大的是1756—1763年的七年战争，双方在北美洲、欧洲、印度均发生了武装冲突。结果法国战败，根据1763年签订的和约，法属加拿大和北美洲密西西比河以东的大量土地，以及法国在印度的绝大部分领地（除五个城市），全部转归英国。经此一击，法国海外领地丧失了六半。不仅如此，法国的政治影响也大大下降了。1772年俄、普、奥三国未经法国同意和参与，对波兰进行新的瓜分。这一事件的深层蕴义是表明法国已经失去了国际事务仲裁者的地位，而这种地位是路易十四以来一直踞有的。法国的政治领袖们痛感本国的衰落，他们决心重振旗鼓，一旦时机成熟对英国实施报复，使法国重新获得强国地位。

北美独立战争，给法国提供了这种报复机会。法国政治家们敏锐地看到，英国一旦丢失北美殖民地，将蒙受无法估量的损失，它的海军与工业都将因此受到打击。他们决心抓住这

一事停战就英国。在签订了1763年和约之后，法国政府几乎立即就试图利用英属殖民地的叛乱来向英国复仇，并撕毁巴黎条约。”^①从北美殖民地与英国开始冲突时起，法国就向殖民地派去一批又一批的情报人员，了解殖民地情况，暗示法国对他们的支持。1776年5月，法国资助殖民地一百万里弗尔纳（约合二十万美元）。法国国王路易十六还劝说自己的叔父西班牙国王查理三世也资助了一百万里弗尔。这样，在殖民地正式宣布独立前，法国的金钱已经流动在独立运动的经济脉管中了。

1777年10月美国大陆军取得萨拉托加战役胜利后，它争取法国直接援助的长期努力，终于获得了成功，法国同意直接参战了。1778年2月6日，《法国和美国同盟条约》正式签订。在条约中，法国承认了美国独立，并承担义务一直作战到英国也承认美国独立时为止。“同盟条约意味着战争。……3月17日大不列颠对法宣战。”^②法国正式卷入了战争。它派出军队到美国协助大陆军作战，派出舰队在海上袭击英国舰船，同时对英国殖民地印度发起攻击。不仅如此，法国还利用自己的影响劝诱西班牙、荷兰参战，西班牙对直布罗陀发起了围攻。至此，美国独立战争的战火从北美洲烧到了欧洲、印度、大西洋和印度洋。法国、西班牙、荷兰舰队到处袭击英国舰船，这种海洋上的多国军事行动极大地抵销了英国对北美的海军优势。与此同时，对英国不满的俄国、丹麦、瑞典等国组成了武装中立同盟，进一步孤立了英国。在这样的国际环境下，美国的胜利已无可置疑。1783年英国与美国签订了《巴黎和约》，承认了美国独立。

法国等国援助美国，不是因为它们同情独立事业。美国史学家利奥·休伯曼说：“法国人并不热爱美国人，但是痛恨英国人，他们抓住时机向宿敌复仇。”^③列宁指出：“西班牙和法国，由于仇视英国，也就是说，为了自己的帝国主义利益，便同起义反对英国的合众国缔结友好条约。”^④欧洲国家间的矛盾为美国的独立事业创造了有利的国际环境，使整个欧洲都在反对英国支持美国。美国独立的获得是多种因素互相作用的结果，但法国的直接间接援助，无疑是诸多因素中具有决定性的因素。S·E·比米斯评价：“与法国联盟对美国的独立事业起着决定性的作用。所有的美国人都应当忘记这点。所有的法国人也不会忘记这点。”^⑤

（二）

独立后的美国，形势依然是严峻的。曾经互相为敌的欧洲列强，在阻止美国进一步发展为具有竞争能力的强国这一点上走到了一起，甚至美国的盟国也加入了压制的行列。美国能否保持独立，在弱肉强食的时代生存下来，成了华盛顿等开国元勋们深感忧虑的问题。独立初年，美国人最感头痛的是英国与西班牙拒不履行巴黎和约的条款。根据和约第七条规定，英国“应尽量从速自美国及其境内的每个军队驻地、地区和港口撤走他的一切陆军、卫戍部队和军舰，”^⑥但踞守着美国西北边境七个据点的英国军队一直不肯撤离。与此同时，西班牙则占领了美国的西南部，他们还同边境上的分裂势力勾结，怂恿他们脱离美国，法国是美国的盟国，它非但没有施加影响使英、西履行和约，反而以满意的心情注视着局势的发展。它帮助美国赢得独立，仅仅是为了打击英国，它不想对美国作进一步的帮助使之成为强大的国家，从而造就一个新的竞争对手。独立战争时期对美国开放的很多法国港口，战争结束后就关闭了，以限制其商业的发展。

刚刚独立的美国羽毛未丰，力量薄弱，又失掉了盟国的保护，无力强制英国与西班牙履

行和约条款。加拿大总督甚至认为美国崩溃在即，希望那时佛蒙特以及俄亥俄河以北整个地区都能归属加拿大。美国的独立面临挑战，美国独立后的发展之路遍布荆棘。

就在这时，欧洲战争爆发，法国、英国、西班牙、奥地利、普鲁士等众多的国家卷进了战争，而这对处境维艰的美国来说，实在是天赐良机吉星高照了。英国因为与法国处于交战状态，不打算同时与美国为敌，1794年11月与美国签订了《杰伊条约》，同意迟于1796年移交为它占领的美国各边境哨所，并允许美国船只与英属西印度群岛进行贸易。西班牙也急于倾全力于欧洲战争，1795年10月与美国签订了《平克尼条约》，西班牙承认美国在密西西比河上自由航行的权利，并承认北纬三十一度线为美国的南部边界。根据条约，英军于1796年10月撤出了最后一个美国据点，西班牙于1798年撤出了北纬三十一度线以北的据点。至此，美国的领土完整得到了维护。

与此同时，美国还致力于废除法美同盟条约。这一条约曾帮助美国赢得独立，但在欧洲战争爆发的情况下，美国因此面临着被拖进战争的危险，而这对美国自身的稳定与发展是极为不利的。在经历颇多周折之后，1800年9月两国签订了《一八〇〇年公约》，宣布废除法美同盟条约，从而保证了美国得以执行独立的外交方针。

美国还趁法国忙于战争之机，1803年以一千五百万美元的低价从法国手中购得路易斯安娜。这是一片广袤的领土，面积共有一百万平方哩左右，约等于当时美国国土总面积。美国领土因此增加了一倍，后代受益非浅。历史学家评论，路易斯安娜购买是美国历史上最伟大的成就之一，是美国对外政策的转折点。比米斯指出：“路易斯安娜成了美国向佛罗里达、得克萨斯、新墨西哥、加利福尼亚、俄勒冈、阿拉斯加扩张的序幕。”^②

欧洲战争的炮火烧去了美国前进道路上的荆棘，提供了它在夹缝中求生存的机会。美国的独立得到了巩固。

(三)

就在国家走上稳步发展道路以后，美国于1823年发表了门罗宣言。这是一个对美洲所有国家提供保护的宣言。宣言声称：欧洲对美洲国家的任何干涉，都将被认为是“对合众国不友好的态度的表现”。^③

然而，在长达半个多世纪中，对于门罗主义美国一直未能有效地加以实践。因为它并不是基于美国的实力提出的，美国对任何国家的保护在当时都是力所不及的。美国毕竟建国时间不长，经济军事实力还相当有限。1823年俄国公使图尔向本国政府报告说，美国的财政只“能供养一支很小的军队”，它“所拥有的海军舰船和武装人员，也仅仅只有法国海军的四分之一和俄国海军的八分之一”。^④因此，门罗宣言发表后，美国没有实力也没有机缘来加以实践。门罗主义的实际缔造者约翰·昆西·亚当斯，在当任总统后声称：“每个国家在自己的地域内用自己的办法来防止欧洲将来建立任何殖民地”——这一政策回避了美国根据门罗主义可能承担的义务。美洲国家在遭遇欧洲干涉后，曾多次向美国求援，美国总的态度是淡然处之，或干脆不理。

南北战争后美国势力大增，工业和人口稳步增长，“内战后美国成了世界上最强大的工业国家”。^⑤随着经济实力的增长，门罗主义在国内日见走红，总统格兰特在1870年宣称：“门罗总统宣布的主义已经成为各政党的信条”。^⑥此时的美国对于欧洲国家对美洲事务的干涉越来越不能容忍，意欲维护门罗主义。

美国选中委内瑞拉边界纠纷作为维护门罗主义的尝试。委内瑞拉与英属圭亚那边界很不明确，双方经常发生争执。十九世纪九十年代，因为在争执地区发现金矿而使纠纷开始激化。金矿发现后，英国人捷足先登加以强占，委内瑞拉宣布与英国断绝外交关系作答，两国关系极度紧张。委内瑞拉曾多次请求美国干涉，但美国仅作了一般性努力，问题始终未得解决。

美国自觉力量增长后，决心以委内瑞拉边界纠纷作为维护门罗主义的突破口。1895年美国开始了强硬干涉，国务卿奥尔尼照会英国政府，提出把争端交付仲裁解决。遭到英国拒绝后，美国采取了更强硬的态度，自行组织特别调查委员会去单方面确定边界，并认为边界一旦确立英国必须接受，否则美国不惜使用武力。对于美国咄咄逼人的攻势，英国颇为恼怒，国内舆论普遍谴责美国的立场，一些军方人士呼吁作好军事上的准备。两国已是剑拔弩张。

就在此时，英国面临了新的危机。当时，英国与德国在南非正处于对抗中，1896年1月一小股英国人侵入德兰士瓦遭受惨败。第二天，德国皇帝威廉二世有意识地给南非荷兰总统克吕格尔发了一封贺电：“在没有请求友邦的帮助下，你和你的人民以自己的力量成功地赶走了进犯你的国家的武装队伍，抵抗了外国侵略，维持了你的国家的独立，我特向你表示由衷的祝贺。”^①德皇这份奚弄性的电文震惊了英国，它暗含着德国向南部非洲扩张的意图，英德矛盾迅速成为主要矛盾。除此之外，英国在非洲与法国还有严重的矛盾，在亚洲与俄国也处于日益尖锐的对抗中。美国驻伦敦大使巴雅德写道：“英国现在恰好在地球的其他部分手忙脚乱……。欧洲各国正在互相窥伺，好象拳斗场上的拳击家一样。”^②相比之下，与美国的利益冲突在诸矛盾中是次而又次的了。英国统治集团在审时度势后，决定对美国让步，同意把争端交付仲裁解决。随后组成了仲裁法庭，对争执的边界领土进行了调查并作出了裁决。

美国不战而胜。它是门罗宣言自发表以来，其所标榜的反对欧洲干涉美洲原则的首次成功的实践，而这又在一定程度上借助了英国的尴尬处境。

(四)

美国在第一次世界大战中的发展，是本文主题的又一例证。

1914年爆发的第一次世界大战，把欧洲列强无一例外地卷进了战争，其规模之大厮杀之烈，超过以往任何一次战争。美国因为远离欧洲，又有天然屏障两洋相隔，很长时间保持了有利的中立地位，直到1917年4月正式参战后才结束了中立。“一战”——欧洲空前的大危机——迎来了近代美国的黄金时代，它使美国在一次欧洲危机中所能捞取的经济、政治实惠达到了顶峰。

“一战”首先带来了美国空前的经济大发展。美国在战争中的经济发展，可以归纳为如下几方面：

商品需出额的急剧增加。战争造成了美国难以置信的商品输出狂潮，欧洲的采购洪流越过大西洋滚滚而来。这场战争耗去了欧洲一个多世纪来积聚的财富，它需要一切东西，美国正好乐于提供。1913年美国商品输出二十四亿八千多万美元，出超六亿九千万美元，到美国参战前的1917年会计年度，输出额增加到六十二亿八千多万美元，出超三十二亿美元。1916年7月威尔逊宣称：“美国商业增长到了胀破上衣的程度”，“美国现在在世界金融和商业

上所占有的地位，其规模是过去所未曾梦想到的。”^①

由债务国变成债权国。债务关系的改变是伴随商品输出的狂潮而来的。为了偿付这些物资，欧洲拿出了他们的黄金储备，到1917年4月止，协约国运往美国的黄金储备在十亿美元以上。国库告空后便不得不向美国借债，美国从债务国变成了债权国。战争爆发前美国需要欧洲的资本，当时外国资本投放在美国市场约为六十亿美元。战争结束时，美国贷给欧洲一百亿美元。所有的欧洲协约国都欠了美国的债，美国在空前的世界灾难中中肥了。

市场的占领。美国在大发战争财的同时，还利用了列强忙于战争无暇他顾之机，攫夺了他们的传统市场。最典型的就是美国夺取英德两国在拉丁美洲的贸易和投资场所。“第一次世界大战给了美国一个极好的机会，去攫夺英国在和南美诸共和国贸易中所久已占据的领导地位，……在1913至1920年间，美国和拉丁美洲的贸易增加了大约百分之四百。战争结束后，尽管英国与德国想尽办法，也无法恢复战前的水平了。

世界经济中心地位的确立。战争年代的经济繁荣还带来了美国战后十年的猛烈发展。战后世界资本主义的经济中心从欧洲移到了美国。当欧洲列强面对满目疮痍，处在就业不足的困难时，美国却在战争及其余波的基础上突飞猛进，把“一战”的经济进展大大向前推进。从1913—1920年，英国的工业生产减少了百分之一，而美国的工业生产增加了百分之七十，“到了1928年，美国的总生产量超过了整个欧洲的生产”。“一战”是美国战后工业繁荣的原因。

世界大战将美国滋养成经济巨人的同时，它在世界范围内的政治影响也大大提高。所有的强国无论战胜国还是战败国，在经历这场灾难后或削弱或一蹶不振。美国非但未削弱，反而强大了不知多少。在充分享受了中立的好处后，又轻而易举获得了战胜国地位。巴黎和会中它是五个举足轻重的战胜国之一，在重建战后世界的争斗中具有重要的地位。美国的政治谋略开始越出国界、洲际，目光投向了世界大舞台。虽然美国的“国联计划”未能如愿以偿，但随之而来的道威斯计划与杨格计划却从外面有力地操纵了这个组织。“一战”为美国的世界地位打下了坚实的地盘。

近代美国的崛起与发展是由多元因素构成的，但它与欧洲危机的关系却是含义颇深的。透视这种关系，可以使我们了解美国是如何在列强林立、弱肉强食的国际环境中得以稳步发展，可以促使人们思考：一个民族、一个国家如何在危机四伏的世界上，在不断变幻的国际关系的框架中，将自己设身于一个进退自如的位置。

注释：

S·F·比米斯著《美国外交史》，第一分册，商务印书馆，1985年，策26页。

② 保罗·克里斯勒·菲利普斯著《美国革命中的西方外交》，拉塞尔，1967年，策78—79页。

③ 利奥·休伯曼著《我们，美国人民》，纽约，1970年，第29页。

④ 《列宁全集》，第22卷，人民出版社，1958年，第304页。

⑤ 同①，第37页。

⑥ 《国际条约集（1648—1871）》，世界知识出版社，1984年，第227页。

下转20页

《李群玉考略》补证

——释《将高澧浦置酒野屿奉怀沈正字》诗

陶 敏

拙文《李群玉考略》（湖南全省师专中文学科第四届学术交流会论文，载《湘潭师专学报》一九八五年七月增刊）中曾考定，李群玉开成初游吴越，后复有三峡之行，会昌四年至六年客湖南裴休幕府。但李群玉何时再离澧州出游，苦于资料缺乏，未得确证。今因考察《全唐诗》中人名，有所发现，未敢自以为必是，故草成此文，公诸同好，并请指教。

李群玉有《将离澧浦置酒野屿奉怀沈正字昆弟三人联登高第》诗。

诗云：

春月三改兔，花枝成绿阴。年光东流水，浩叹传羈心。
酌桂烟屿晚，鸟鸣江草生。良图一超忽，万恨空相寻。
上圈刘翘楚，才微甘陆沈。无灯假贫女，有泪沾牛衾。
衡岳三麒麟，各振黄钟音。卿云披文彩，芳价摇词林。
夫子芸阁英，养鳞湘水浔。晴沙踏兰菊，隐几当青岑。
明月洞庭上，悠扬挂离襟。停觞一摇笔，聊寄生哦吟。

诗云：“春月三改兔，花枝成绿阴”，知李群玉此次离开澧州在春末夏初的时候。李群玉开成初吴越之游、大中中赴京进诗时间都是秋天（参拙作《李群玉考略》），可知这是一次出游。要弄清此次出游的具体时间，最重要就是弄清楚诗中的“沈正字”兄弟为何人。据我所考，沈正字名师黄；“昆弟三人”则谓沈中黄、沈师黄、沈佐黄兄弟。

上接19页

⑦同①，第152页。

⑧谢德风等译《一七六五——一八一七年的美国》，商务印书馆，1962年，第48页。

⑨德·帕金斯著《门罗宣言史》，波士顿，1963年，第59页。

⑩福斯特著《美洲政治史纲》，三联书店，1956年，第337页。

⑪同③，第207页。

⑫黄绍湘著《美国史纲1492——1823》，重庆出版社，1987年，第516页。

⑬同①，第二分册，第224页。

⑭列·伊·祖波克著《美国史纲1877——1918》，上册，三联书店，1972年，第305页。

⑮邓蜀生著《伍德罗·威尔逊》，上海人民出版社，1982年，第124页。